



致毕业生 石榴花开的时候

郑州一中校长 朱丹

郑州一中四季都是花开的时节，时间相接，香气满园。我知道你们最喜欢的还是石榴花，早就新盼着、等待着它的绽放。而今它已经开得一园芬芳。犹如你们18岁的青春，红花绿叶，满树流彩。

石榴，有着如火如荼的青春、有着饱满甘甜的果籽。“16”这个数字，有着逢六大顺的吉祥、有着水阔帆满的风头。所以你们称自己为郑州一中石榴届校友。

三年是人生的一个片段，当阅尽沧桑的时候，当懵懂之年的时候，三年或许成了模模糊糊的岁月胶片，或许仍是铭刻难忘的清晰记忆。最近我在校园网上看到了2013届校友任冠楠的一篇文章，题目是：《我与一中，关乎生命、爱情和自由》，不仅有一种体味人生的成熟，一片披肝沥胆的率真，更有“基于自由的自律、基于自由的自然、基于自由的自信、基于自由的自立、基于自由的自爱”，冠楠的文字乃是对郑州一中精神的解读。

“自主、自强、自省”构成了郑州一中精神。它建立在“唤醒自主意识、提高自主能力、培养自主精神”的教育理念之上。创造力和学习兴趣的幼苗，只能在自主精神的沃土里长出来。没有了自主，学习的小船说翻就翻。

南开之父张伯苓先生在一次抗战胜利的茶话会上，当得知平津两市被德处的汉奸中，没有一个战前南开的毕业生，他得意地说：这比接受任何勋章都让我高兴。这句话点燃了我对你们最奢侈的希望：做未来的科学家和领袖，做各行各业的杰出代表，即便做一个公民，也都是不辱家风的孝子，都是嵌着“自主、自强、自省”基因片段的一中校友。

同学们升入大学或直接到职场上去，若你用了十二分的努力，就等待吧。人生很多时候真的需要等待，熬过冬季春天就来了，熬过黑夜旭日就来了！四季交替，日夜相间，善与恶、美与丑、快乐与痛苦、雄性与雌性……上帝总是把对立的東西打包给人类。所以自然告诉我们要：咖啡苦中有甘，茶汤浓中有香。前人告诉我们：苦尽就会甘来。“让你难过的事情，有一天你一定会笑着说出来。”这是电影《肖申克的救赎》中的经典台词。不管什么情况，不管什么阶段，你们一定要有目标，要义无反顾地向目标大步迈进，不要企图朝夕至，“好事多磨”，磨的就是过程，人在逼近目标而未达到目标的时候，才体会到那个涅槃的境界。

罗曼·罗兰说，一个人应有的生活哲学是能念书时你念书，能做事时你做事，能恋爱时你恋爱，不可强为，不可放弃。盘点三年的中一生活，不知道你们做了哪些该做和该不该做的事，留下了哪些该留和该不留的遗憾？一位上大学的校友说：校长，我和你讲两句话，第一句是在一中三年该做的我都努力做了，唯一遗憾的是没有谈场恋爱；第二句是如果让我回郑州一中重来，我觉得还要把这个遗憾留下。话说得意味深长，颇有禅意。记得我在有些场合悄悄给你们说过，高中不要早恋，因为这是把书念好的时期。现在和你们要分开了，我要大声告诉你们：大学既是读书又是恋爱的时期，你们不要放弃这个机会！

金庸的小说里有一个故事：一个少年遇到一个姑娘，姑娘的母亲拜托少年，送姑娘去昆仑山找父亲。昆仑山万里之远，但少年的跋山涉水，历经艰难险阻在昆仑山找到了她父亲。父亲要感谢少年，少年说：我是送你女儿的，送到了我就该走了。这个少年叫张无忌，少女叫杨不悔。张无忌表现了郑州一中教育的两点品质：一、“受人之托，忠人之事”的教育责任感；二、做了就做了，做完就走人，不藏一点私心。郑州一中师生三年成兄弟，有许多感人的事情和暖人的语言，现在要分开了，都不要说感恩。既然是兄弟，所有的好都是兄弟间应该做的事！相遇与作别有很多场面，侠客们的作别就这么简单：“送到了，我该走了！”多好！

今年雨水好，是收成石榴的年份，到了九月，果籽饱满甜美，那时你我挥手再见！小石榴们，说再见的时候不许哭！无论那一年那一季是哪一年那一季，当你们回来找到那棵结出你们这些小石榴的石榴树时，再流出那行像石榴籽一样晶莹璀璨的泪花。



社团吹响“集结号” 开启校园融媒体时代

本报记者 龙雨晴

校园报刊、电视台、广播站……以前，我市不同学校的这些传媒类社团都各自为营，单兵作战。而5月15日郑州市中学生融媒社团联盟的成立让这些社团走到了一起，资源共享，优势互补，携手共进，为社团的成员打造了一片更为广阔的天地。



学生代表挥舞校园融媒社团联盟盟旗

融媒时代 校园也出彩

“融媒”这个词，听起来似乎有些抽象。到底什么是融媒？它有着怎样的内涵呢？在郑州市中学生融媒社团联盟成立大会上，《融媒家园》主题宣传片做出了详细的讲解：“这是一个传统媒体和新兴媒体融合推进、优势互补的世界。面对‘互联网+’的历史性变革浪潮，不再只是仅仅利用新媒体渠道推出集多种形态于一体的媒介产品，而是要以先进技术为支撑，内容建设为根本、机制创新为动力，促进传统媒体和新兴媒体深度融合。这种融合，不仅限于渠

道利用和产品复用，而是直入媒体组织形态的融合，对生产流程和生存逻辑进行再造。”

在融媒时代，学生有着不可估量的能力，校园传媒类社团为他们提供了成长的土壤和施展才华的舞台。但“个体的力量总是有限的，集聚力量总会有意想不到的效果”。于是，郑州市中学生校园融媒社团联盟应运而生。据了解，该联盟是由郑州八中校园电视台主持成立的传媒类社团合作体。共有郑州八中、十一中、市实验中学、四十七中等13所中学的16个媒体社团参与合作。“这意味着一个媒资信息交换平台的正式组建，它将极大促进各个学校媒体的发展，为郑州市中学之间的互通、互融、互联提供有效渠道。”郑州八中团委书记杨建勇表示。

传媒社团 刷爆存在感

在花样百出、多姿多彩的校园社团中，有一类社团总是受到学生的热切关注。加入了这些社团，孩子就有机会在校园广播中展示自己浑厚的声音，在学校的大屏幕上播放自己得意的作品，在校园报刊、网站上报道学校里的新鲜事……这就是校园里的传媒类社团，也是这次校园融媒社团联盟的主角。

据了解，郑州市实验中学有着校刊、广播站、电视台、微信公众平台、校园网等传媒类社团，配合该校的校本课程开发学生的特长，培养学生的兴趣和团队合作精神，同时让那些怀揣着电影梦、导演梦的同学对他们的梦想有了更加深入

的了解，帮助他们在大学选专业时作出更理性、合适的选择。

而郑州八中的传媒类社团分别从视、听、写三方面涵盖了媒体的传播渠道，校园电视台以学生视角实时报道学校内外动态，催生了一批批拥有梦想的校园小记者；English广播站借助双语广播，帮助学生提升对英语的兴趣，拓宽了学生的视野……这些社团不仅提升了学生的个人综合能力，丰富了课余生活，也为校园生活带来了一抹亮色。

多校联盟 携手共成长

各校的媒体类社团已经十分精彩，那么融媒社团联盟又将给这些社团注入怎样的活力呢？

杨建勇表示：“融媒社团联盟的13所中学将大力整合利用电视、广播、报纸、网站、微信公众号、微博等资源，加强相互之间的节目交流和资源共享，推荐优秀的广播电视等作品在相关媒体上播放，开展节目评比和展播，展示联盟成员学校的校园文化，宣传主流价值观，释放正能量，打造联盟品牌，塑造联盟形象。另外，融媒社团联盟还特别聘请了许多专业的社会媒体人担任指导教师，为融媒社团联盟的发展提供指导。”

郑州十一中校园电视台辅导老师徐青青也对融媒社团联盟带来的利好颇有感触：“说实话，加入融媒社团联盟，我们的出发点是想要得到更多的技术支持和专业的培训，而当我们带领学生去其他的单位或者学校时，这些年龄相仿的学生很自然地就会有一些交流，这种交流本身就对他们有很大的提升。”她认为，“多校联盟相当于搭建了一个交流平台，形成资源共享，比如我这边主持人优秀，你那边设备先进，我们就可以达成共享，优势互补，彼此都能有很大的进步。”



校园融媒社团联盟成立启动仪式现场

教育时讯

中原区 融合教育通识培训举行

本报讯“同心同行、融合共赢”中原区融合教育通识培训在华山路小学举行。哈佛大学法学院残障事业发展中国项目主任崔凤鸣博士和北京联合大学特殊教育学院许家成教授，两位专家深入浅出地为大家阐述了融合教育的理论基础和实施方式，让参加培训的老师受益匪浅。

据悉，融合教育是让特殊儿童进入普通班和普通儿童在相同的环境中，接受特殊教育服务，和普通儿童共同学习的一种教育方式。此次培训对中原区开展融合教育起到了积极推动作用，将更好地为每个孩子创造公平的受教育机会。（周娟）

郑东新区 举办“最美教师”演讲比赛

本报讯为加强郑东新区教师队伍建设和提高师德水平和业务能力，近日，郑东新区教育系统“立德树人，成就最美教师”师德演讲比赛成功举办。来自郑东新区各中小学幼儿园的23名一线教师参加了比赛。

活动中，参赛教师用一个个平凡而又感人的故事讲述了自己和身边教师的点点滴滴和美好回忆。故事里充满着教师的师爱、快乐、幸福、梦想、信仰……每个故事都与众不同，但每个故事都蕴含着相同的“爱”。教师们的精彩故事再次印证了苏霍姆林斯基的那句教育名言“教育技巧的全部奥秘在于如何去爱学生”。（刘杰）

郑州十一中 语法课堂彰显特色

本报讯近日，郑州十一中开展协作区观评课专题教研活动，来自学区的40余名英语老师相聚一起，以观摩课堂教学、经验分享和互动评课的形式，对本次专题教研活动做了总结和部分的交流。

通过此次教研活动，老师们不仅对英语语法教学有了更为深刻的理解，同时也在省教研室专家的指导下增长了专业知识，提升了教学能力。（任瑞萌）

郑州四十四中 校园艺术节展青春风采

本报讯（记者 赵文静 通讯员 冯持）近日，郑州四十四中以“青春风采，筑梦未来”为主题的第四届校园文化艺术节大型文艺汇演在省人民大会堂举行。

演出中，四十四中师生共同演绎了“万物复苏”“云霞霞蔚”“新竹展枝”三大篇章，共计13个节目。作为郑州市唯一一所拥有经教育局批准而开设空乘班的普通高中，空乘特色贯穿始终。整场文艺汇演展示了郑州四十四中在空乘、播音主持等方面的特色教育成果。市教育局党委委员王巨涛说，希望同学们能够从艺术追求中感受成长的快乐。

航空港区 幼儿园等级督导顺利进行

本报讯为做好郑州航空港经济综合实验区2016年幼儿园等级评估工作，提升办园水平，近日，郑州航空港经济综合实验区社会事业局组织评估组对辖区2016年申报上等级的19所幼儿园进行过程督导。

截至5月16日，评估组已完成对枣园幼儿园、八岗庙后幼儿园、冯堂中心幼儿园、明港中心幼儿园、航南中心幼儿园、龙港中心幼儿园的督导评估。从督导情况来看，幼儿园能在《幼儿园教育指导纲要》的指导下规范办园，发挥优势，彰显特色，从而更好地服务孩子和家长，服务社会。（姜威）

